

2024年甘肃省高三月考试卷(3月)

语文

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号框涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其它答案标号框。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读I(本题共5小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成1~5题。

材料一:

文学地理学以文学为研究对象, 以地理学为研究方法, 分析文学作品中描写的个体生存空间与生活环境, 以及作家自身的生存处境。从地理学层面观照的“地理空间”, 有自然地理空间和人文地理空间之分; 从文学地理学层面而言的“地理空间”, 是具有人的生命经验与情感体验参与其中并经过文学化的地理空间, 是自然地理空间和人文地理空间在文学中的具体化表现。文学地理学从本质上来说就是文学与空间之间的关系。

江州作为白居易仕宦生涯遭遇重大挫折的一站, 无疑是他人格和文学地图上的一个重要地理空间, 其思想和艺术风格在这个地方发生了标志性的转变。江州四年, 白居易的思想是极其复杂的, 他在“出”与“处”之间进行着激烈的斗争, 形成了“所守者道, 所待者时”的“曲肱而卧”及委顺认命、寄情禅道的生活态度和方式。反映在其诗文上主要就是这一时期多为“触景怡情, 及时行乐, 迁谪之感毫不挂怀之作”。在江州任上, 白居易还借用禅道思想来排遣情累。江州是一个充满禅机的地方, 白居易在这里寻禅问佛, 他的足迹几乎遍及江州大大小小的佛寺禅院。其《遗爱寺》诗中写的“弄时临溪坐, 寻花绕寺行。时时闻鸟语, 处处是泉声”, 表现出了对佛家幽静之地的喜爱。除了佛教思想外, 白居易在江州时期还明显受到了道家老庄思想的影响, 他在江州时期大量创作闲适诗, 以及从这些闲适诗中表现出来的精神状态的“闲”和“适”就是老庄思想的鲜明映射。

不仅如此, 白居易的艺术风格在贬谪江州后也发生了重大变化。就这一时期的诗歌创作而言, 闲适诗所占分量远远超过讽喻诗。前期的“惟歌生民病”的切直为主流的艺术风格, 在贬谪到江州之后转变为以闲适为主。而其此种诗歌风格的形成与江州之地的山水风物不无关系。如“香炉峰北面, 遗爱寺西偏。白石何凿凿, 清流亦潺潺。有松数十株, 有竹千余竿。松张翠伞盖, 竹倚青琅玕。其下无人居, 悠哉多岁年……”诗歌极言草堂环境之优美和自己居于其间的傲然自足。其余如“山吐晴岚水放光, 辛夷花白柳稍黄”“篱根舟子语, 巷口钓鱼歌”等诗句皆根植于江州, 是江州独特的山水风物对白居易诗歌的直接、明显的影响。白居易在对山水风物的歌咏中排解心中苦闷的情绪。此外, 白居易江州时期诗歌风格的变化还与韦应物诗歌在江州的流传有关。韦应物于贞元元年至三年任江州刺史, 据记载韦应物在江州三年期间, 共有诗31首。韦应物在诗歌创作上追求风格的清雅闲淡和语言的炼饰省净, 白居易深受其影响。

从文学地理学的角度来看, 白居易贬谪江州具有双重意义: 一方面, 江州之地特定的地域文化氛围促成了白居易思想和创作上新气象的出现; 另一方面, 白居易也间接促进了江州地域文学的繁荣。正如学者所言: “文

学作品不能简单地视为对某些地区和特点的描述，许多时候是文学作品帮助创造了这些地方。”江州的著名山水和历史名胜，白居易几乎均有游览和题咏，这些诗文为这些景点增添了文学内涵，某种程度上使得这些景点的光彩更炽，间接推动了当地地域文学的发展。不仅如此，与白居易有关的两处重要遗迹，建于香炉峰和遗爱寺之间的草堂和浔阳江边的琵琶亭，也引来了后世文人的不断题咏。从宋代的夏竦、欧阳修，张耒、戴复古、张孝祥，一直到清代的查慎行，吴伟业等，文人墨客凡过此地者，几乎没有不留下诗文的，这又促进了地域文学的丰富繁荣。

（摘编自王浪红《白居易贬谪江州的文学地理学意义》）

材料二：

中国文学讲求由景入情，情景交融的章法，这使几乎所有优秀的古典诗词都蕴含了大量的地理景观信息。中国古典诗词中的地理景观信息可根据地域分布分为狭域景观信息、广域景观信息和隐域景观信息三种基本类型。所标示的地理区域范围较小、景观位置的特定性较强、多有具体地名标示的信息为狭域景观信息，如“姑苏城外寒山寺”中的“姑苏”；表现的地理区域范围较大，景观位置的特定性较弱、无具体地名标示，但地理环境标示存在的信息为广域景观信息，如“大漠孤烟直”中的“大漠”；而未表明确定的地理区域范围、景观位置也不特定、多为具体景物标示的信息是隐域景观信息，如“停车坐爱枫林晚”中的“枫林”。

古典诗词中的地理景观信息的类型并不是固定不变的。有一部分原为具体地域景观的描写，随着岁月流逝，由狭域景观信息转化为广域或隐域景观信息而流传于世。如“春江潮水连海平”中的“春江”，原特指钱塘江，后被理解为任何地域的江面景观；“欲穷千里目，更上一层楼”中的“楼”，原特指鹳雀楼，后来无论何时何地，每当游人登临楼阁远眺，都会兴附于此。

古诗词中的地理景观信息在旅游地理意义上具有重要作用。旅游者对观光旅游区域的选择，除受交通、经济等条件影响外，主要受文化信息的影响。大量融贯于名篇佳句中的旅游景观，往往引人遐思，令人神往。因此，古诗词中的地理景观信息对旅游者在地域择向上有引导作用。而诗人在诗句中独具慧眼、画龙点睛般揭示出风景美之所在，并赋予其一定的情感内容，又能引发旅游者的共情。同时，大量的诗词以碑刻、楹联、壁挂等形式加入到旅游景观中，围绕于旅游者周围，使旅游者在欣赏风景的同时能品评诗句中的景观，这在无形中强化了地理景观作为风景的价值。此外，古诗词中的地理景观信息还可用于古旧旅游景观的考证、发掘和开发利用。世事沧桑，治乱更迭，许多名楼胜景被毁损、废弃，古诗词中大量精美、详尽的景观信息却历千百年而不朽，这些都为重建、发掘这些旅游景观提供了考证依据。

（摘编自王岷、张柏《中国古典诗词中地理景观信息及其旅游地理意义分析》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）（ ）

- A. 材料一和材料二都在探讨文学创作与地理空间之间的关系问题，并都以古典诗歌为例进行分析，但二者的关注点不同。
- B. 材料一是从文学地理学的角度，探讨白居易贬谪江州的四年间，江州的地理环境对白居易江州诗文创作的直接影响。
- C. 材料一认为，白居易的文学作品帮助创造了江州地域文学的丰富繁荣，否则文人墨客经过江州时不会留下诗歌和文章。
- D. 材料二在交代地理景观信息的三种基本分类后，又进一步指出古诗词中的三类地理景观类型可随时随地进行相互转化。

2. 根据材料一的内容，下列说法不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 文学地理学以地理学为研究方法，研究文学作品的内容和风格，这从本质上来说是在分析文学与空间之间

的关系。

- B. 贬谪江州的白居易思想是极其复杂的，在“出”与“处”之间纠缠不已，这与其在《琵琶行》中流露出的情绪有相似处。
- C. 白居易写于江州的“弄时临溪坐，寻花绕寺行。时时间鸟语，处处是泉声”，可佐证其寻禅问佛的生活态度和方式。
- D. 如果白居易的生存空间、生活环境，以及自身的生存处境没有变化，白居易诗歌的思想内容和创作风格就不会有变化。

3. 下列对材料一和材料二论证的相关分析，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 材料一从江州山水风物对白居易创作的影响、白居易的创作对江州地域文化的影响两方面进行探讨。
- B. 材料一第二段以“主要”“几乎”“大量”等词语，对阐释问题作出限制，体现了论证语言的严密性。
- C. 材料二通过引用古代诗歌中关于地理空间的诗句，充分证明了地理景观信息在古诗中存在的普遍性。
- D. 材料二第三段在探讨古诗词中的地理景观信息的旅游地理意义时，更倾向其对旅游者引发的遐思与共鸣。

4. 根据材料一，材料二的内容，下列说法正确的一项是（3分）（ ）

- A. 李白的《梦游天姥吟留别》中既有“天姥”等狭域景观，也有“青崖”等广域景观。
- B. 夏竦读白居易诗而游览琵琶亭等处，可见白居易诗歌中的景观信息对他有引导作用。
- C. 白居易被贬江州四年，写了大量诗歌排遣情累，这些诗对江州地理景观有强化作用。
- D. “雕栏玉砌应犹在，只是朱颜改”一句，对沦为阶下囚的亡国之君李煜而言有存证作用。

5. 材料一和材料二都谈到了文学作品中的“空间”，二者的侧重点有什么不同？请结合材料谈谈你的认识。（6分）

（二）现代文阅读II（本题共4小题，17分）

明思e学网
www.jxmingsi.com

阅读下面的文字，完成6~9题。

所谓老家

乔叶

隧道串得很近，一个挨着一个。明明暗暗的，景色已是青山重重的南太行深处。八百里太行山跨了京、冀、豫、晋四地，大致是一个东北到西南的走向，到了予城基本就是南向，人便称南太行。从高处看，从南边的太行平原次第向北攀升，使得南太行的山势如一面巨坡，越高越深处便越接近于晋，而宝水村正处于豫晋交界。

一个小弯转过，“宝水村”三个宋体白字显示在一块蓝底标牌上。车右拐上了一条路，不宽，只容两辆车擦肩而过。一路向下去，等到平路上时，就听见了狗叫声。老原把车窗降到了底，顿时风声大起，浓郁的草木之气扑面而来，清新如洗。老原说宝水村分三大块，也就是三个自然村，西掌、东掌和中掌，咱这就到西掌了。我说咋都叫掌。老原鄙视道，少见多怪。山里少有平地块，有也不大，跟巴掌似的，就爱称掌。南掌北掌大掌小掌的，你十里八乡打听去，准有。咱村东边的那块就叫东掌，西边的那块就叫西掌，在东西掌中间的那块就叫中掌，多简单明了。又说，咱家就在中掌。我揶揄道，看你这骄傲自豪的劲儿，好像中掌跟象城的CBD似的。老原道，起码是宝水村的CBD。

便问他，原家祖上挺有钱的吧？他笑了一声，说，那是，听我父亲说，原本也穷，到曾祖时就积攒起了一份厚实家底儿，盖的是好房，买的是好地，用的都是大牲口，那日子就是顿顿吃肉喝酒也不算啥。说到这里却停住了。我便追问：后来呢？他又笑一声，后来就三十年河东三十年河西了嘛。没啥可说的啦。

一条窄窄的砂石土路从主路上岔开，往右手边的山坡里蜿蜒而去。这块地看着还挺新——我指着砂石路和主路之间的那片夹角空地——平出来没多久吧？嗯，得有半年了。打算做停车场的。在省上“美丽乡村”示范

村的入选名单，宝水村排名第一。等将来村子红了，来的车多了，就得停这儿。又感叹还是乡下天大地大，随便就能整出一块地方。我说可别瞎扯，这可是地，哪有那么随便。听他说农村的地不值钱，我也只能更加鄙视道，地在农村哪是值钱不值钱的事儿。①农村人活的就是地，宅基地，耕地，林地，哪儿能离得开地，最能让人较真的也就是地。

回——来——啦——

循着声，便看见一个老太太正在前方的一个石礅上坐着，手里握着一根拐杖，戴着一顶黑帽子，穿着一件黑底起红花的中式棉袄，脑后盘着一个圆圆的发髻。暗黄的面皮，很瘦，却像松柏似的，有一股子硬实在里头。

哦——回来啦！

老原也大声应，把车速放得很慢，快到老太太跟前时停下，半开车门喊道：九奶，咱回吧？我捎你啊。

②老太太眯着眼睛看着他，括号般的皱纹里颤颤巍巍的，兜着点儿笑意思，就那么看着老原，直待老原又问了她一遍，她方才摆了摆手，说，一会儿回。老原便上车继续前行。我问这是谁，老原说，没听见我喊么，是九奶。搁哪儿排的第九？张家。那么多儿子？几支一起排的，显得门户大。那跟你们原家不沾啊。姓上不沾，另有一路沾法。她是我父亲的干娘，顺下来，可不就是我的干奶奶？这还不算沾？嗯，沾，很沾。早年间，她可是方圆几十里有名的接生婆，这辈子不知道接生过多少个孩子。多大年纪了？九十四五吧。周边几个村里，没有比她更老的人了。哦，这么长寿，有福。她很年轻时就没了丈夫，一辈子没孩子，一直孤寡到现在。

我嗯了一声。一时无话。老原却把车靠边儿停下，点了一支烟。抽了两口方才又说，论起来，这干奶奶比多少人的亲奶奶都亲呢。要不是她，原家早就在村里没了地方。这事儿说来话长。简述起来就是，从他记事时起，父亲每次带他们回来上坟都不进村。他十八岁那年清明节，跟着父亲回来上坟，九奶在桥头候住了他们，那是他第一次见到九奶。那时她好像就已经是这么老了。九奶跛脚了站脚尖，伸出手去摸他的脸，被他闪避了过去。然后，九奶对他父亲说，福久，你得回来把房子修一修。都快塌了。

塌就塌了呗。

宅基地都有人瞄上了，快成别人家的了。要是哪天想回来，就没有了站脚的地方。

不回来了。

人家就会说，村里没原家了。原家没老家了。

就叫他们说去。

你这些话，能叫坟里的先人听？

坟里的先人，也不知道个啥，也听不见个啥。

那你还回来上啥坟哩。

老原说，这句话父亲没接住。那天，九奶撂下的最后一句话是，我给你占着地方，迟早等你回来。

然后呢？你父亲很快就回村翻盖老宅了？没有。他说。父亲还是没进村。到底也没进村。③可从那以后，他三五不时地就会念叨起九奶的话，像被下了蛊。直到他几年后被查出了肺癌晚期，住院后更像是中了魔，在病床上一遍两遍翻来覆去地叮嘱我说，我是不中用了，等我死了，你得回去盯着。你是长子，得在村里顶门立户。咱家的房子不能倒，也不能比谁家的低一砖。咱不能叫门势塌掉。不求比人强，也不能落人后。叫他们知道，咱原家的人都一茬茬长着，原家的香火没有断，原家的日子还长着呢。

④烟灰轻弹，不及落地便被风吹得没了影踪。父亲去世后，我和两个弟弟送父亲的骨灰回去安葬。他说，也是在刚才那个地方，九奶就在那里等着。我问九奶怎么知道的，九奶说，梦见了。九奶说这句话时，泪就噙在眼窝里。老原侧背着我，看不清他的表情。那天，我们跟着九奶，捧着父亲的骨灰先回了老宅，让村里人帮忙去打墓。老宅被打理得窗明几净，种着花，种着菜，搭晒着衣裳，一看就是一直住人的样子。也不知道怎么

了，我当时膝盖一软，就跪了下去，大哭了一场。从那时起，我的脑子里第一次升腾出了老家的意识，就认下了这个老家。

重新上车，缓缓前行。我突然想起有一次和报社的同事聊起老家，大家纷争着该怎么定义老家这个概念，一个平日里爱写诗的编辑以读诗的口气吟诵道：什么是老家？老家就是这么一个地方，在世的老人在那里生活，等着我们回去。去世的老人在那里安息，等着我们回去。老家啊，就是很老很老的家，老得寸步难行的家，于是，那片土地，那个村庄，那座房子，那些亲人，都只能待在原地，等着我们回去。所谓老家，就是这么一个地方啊。

(有删改)

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是(3分)()

- A. 文章的开头部分，由“隧道串得很近，一个挨着一个”写起，交代宝水村是一个地处南太行地区的村庄，由此与后文乡村正在转型关联。
- B. “我”和老原循着“回——来——啦——”的声音看见了坐在石礅上的老太太，可见每天等候外出的人归家是老太太生活中重要的内容。
- C. 老原叙述送父亲的骨灰回去安葬的事情时，说九奶“泪就噙在眼窝里”，此细节暗示了九奶一直以来对老原的父亲福久的一份牵挂与惦念。
- D. 老原在和“我”的聊天中，讲述了他也曾毫无“老家”意识，但在父亲去世后，面对等着父亲的九奶，最终认下了自己的“老家”的详细过程。

7. 对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分)()

- A. 句子①中用逗号标示停顿，让“宅基地”“耕地”“林地”三个词语独立成句，强调土地在农村的不同分类，以及土地对农村人的重要性。
- B. 句子②用语独特，作者用“括号”来形容九奶脸上的皱纹，用“颤颤巍巍”与“兜着点儿笑意思”搭配，使九奶看着老原的神态更有画面感。
- C. 句子③中“下了蛊”表现出父亲当时已无法放下对老家的执念，这与前文父亲与九奶对话时的倔强形成对比，足见九奶的反问对父亲的触动之大。
- D. 句子④描述了老原轻弹烟灰的情状，但在结构上有着重要作用，一方面表现出老原结束往事回忆后的轻松之状，另一方面暗示出时间流逝之快。

8.“一个小弯转过”这个段落，是如何描写老原回到宝水村后的“骄傲自豪的劲儿”的？请结合文段简要说明。(5分)

9. 如果让你以“亲切平易的叙事语调”为题，为班级读书小组写一则《所谓老家》的小评论，请结合文本，列出评论要点。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

天下旱，蝗。帝加惠：今诸侯毋入贡，驰山泽，减诸服御狗马，损郎吏员，发仓庾以振贫民，民得卖爵。孝文帝从代来，即位二十三年，宫室苑囿狗马服御无所增益。有不便，辄弛以利民。尝欲作露台，召匠计之，直百金。上曰：“百金中民十家之产，晋奉先帝宫室，常恐羞之，何以台为！”上常衣绨衣，所幸慎夫人，令衣不得曳地，帏帐不得文绣，以示敦朴，为天下先。治霸陵皆以瓦器，不得以金银铜锡为饰，不治坟，欲为省，

毋烦民。

(节选自《史记·孝文本纪》)

材料二：

臣历睹前代。自夏、殷、周及汉氏之有天下，传祚相继，多者八百余年，少者犹四五百年，皆为积德累业，思结于人心。岂无僻王，赖前哲以免尔！自魏、晋以还，降及周、隋，多者不过五六十年，少者才二三十年而亡。良由创业之君不务广恩化，当时仅能自守，后无遗德可思。故传嗣之主政教少衰，一夫大呼而天下土崩矣。今陛下虽以大功定天下，而积德日浅，固当崇禹、汤、文、武之道，广施德化，使恩有余地，为子孙立万代之基。岂欲但令政教无失，以持当年而已！且自古明王圣主虽因人设教，宽猛随时，而大要以节俭于身、恩加于人二者是务。故其下爱之如父母，仰之如日月，敬之如神明，畏之如雷霆。此其所以卜祚遐长而祸乱不作也。汉文帝惜百金之费，辍露台之役，集上书囊以为殿帷，所幸夫人衣不曳地。至景帝以锦绣綦组妨害女工，特诏除之，所以百姓安乐。至孝武帝，虽穷奢极侈，而承文、景遗德，故人心不动。向使高祖之后即有武帝，天下必不能全。此于时代差近，事迹可见。今京师及益州诸处营造供奉器物，并诸王妃主服饰，议者皆不以为俭。臣闻昧旦不显，后世犹怠，作法于理，其弊犹乱。陛下少处人间，知百姓辛苦，前代成败，目所亲见，尚犹如此，而皇太子生长深宫，不更外事，即万岁之后，固圣虑所当忧也。

(节选自《陈时政疏》)

10. 材料二画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

汉文帝惜 A 百金之费 B 辍露台 C 之役 D 集上书囊 E 以为殿帷 F 所幸夫人衣不曳地。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分) ()

- A. 仓庾指储粮的仓库，“庾”与《阿房宫赋》中“多于在庾之粟粒”的“庾”意思相同。
B. 传祚，指帝位相传，其中“祚”与李密《陈情表》中“门衰祚薄”的“祚”意思不同。
C. 宽猛，文中指宽松或严格的政策，其中“宽”与成语“心宽体胖”的“宽”意思不同。
D. 昧旦与时辰“鸡鸣”表示的时间近似，指黎明时候，此处表示国君治国理政的勤勉。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分) ()

- A. 遇到天灾时，汉文帝会发布一系列政令减轻百姓负担；他在位二十多年间，没有增加宫室园林、服饰车驾等用度，连为自己营建陵墓都只准使用瓦器。
B. 汉以前的朝代大多在百年以上，而其后的一些朝代仅能维持几十年时间，是因为这些王朝创业的君主没有广施恩德，也没有留下让后人追思的恩德。
C. 汉景帝认为织锦刺绣会损害女工，于是下令解散了负责制作华丽服饰的官府作坊，让百姓休养生息、安居乐业；景帝始终保持节俭，才使得民心没有动摇。
D. 《陈时政疏》认为，当今圣上虽然了解百姓的辛劳艰苦，也亲见了前代的成败，但从京城到益州各处还是出现了不节俭的现象，长此以往，江山基业堪忧。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 百金中民十家之产，晋奉先帝宫室，常恐羞之，何以台为！
(2) 故传嗣之主政教少衰，一夫大呼而天下土崩矣。

14. 材料二中，作者认为“向使高祖之后即有武帝，天下必不能全”的原因有哪些？(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

南海东庙浴日亭

杨万里

南海端为四海魁，扶胥^①绝境信奇哉。
日从若木^②梢头转，潮到占城国里回。
最爱五更红浪沸，忽吹万里紫霞开。
天公管领诗人眼，银汉星槎^③借一来。

【注】①扶胥：神话中树名，又名“扶桑”，长在最东太阳始生处，故以之代指日出处。②若木：神话中树名，生在昆仑山的极西处，代指日落处。③星槎：传说古时往来于天河的木筏。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 诗人立足浴日亭观赏海上日出，将广袤大海幻化作扶桑树的生长之地，意境开阔雄浑。
- B. 五更天时太阳自海上喷薄而出，红光普照的云海却被风吹散，让诗人心情起伏变化。
- C. “天公”以美景款待诗人，蓬勃壮美的自然景象令人赞叹，也让诗人陶醉其中激动感慨。
- D. 诗人描写景物时，既有眼前实景，也有想象之境，将整个日出过程描绘得壮观奇特。

16. 严羽在《沧浪诗话》中说杨万里的诗“别出机杼”。请结合本诗，谈谈你对这一说法的理解。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1) 苏洵在《六国论》开篇指出六国灭亡的原因是“_____”，又在后文论述中强调齐国最后一个被灭国的原因是“_____”。
- (2) 《唐诗大辞典》云：“按元白体当指元稹、白居易浅切平易之诗风。”杜甫《客至》中“_____，_____”两句，表现了真率淳朴的邻里关系，也符合“浅切平易”这一特点。
- (3) 强华要写一篇短文，向同学们介绍中国国家博物馆“镜里千秋_____中国古代铜镜文化”线上展览活动，他引用诗句“_____，_____”，来再现古人使用铜镜的生活场景。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用I（本题共2小题，7分）

阅读下面的文字，完成18~19题。

秋日清晨，薄雾从山谷间缓缓升起，笼罩在一片片青稞和油菜花构成的梯田上；四周的山峰奇石耸立，晨光一点点从山后透露出来，雪山上缭绕的云雾顿时泛起金色的光芒。淙淙溪水从山脚下流过，滋润着茂密的针叶密林；牦牛从中出没，脖颈上的铃铛声悠远绵长，仿若从天边传来。夜晚来临，云雾渐散，抬头就是星空银河，静谧的山谷间飘荡着柔和的风，四周虫鸣声不绝于耳，让人A。在群山中央，有一个小小的村落，宁静而神秘。它的名字叫扎尕那，藏语意为“石匣子”。

20世纪20年代，美国植物学家约瑟夫·洛克探险到了甘肃迭部藏区，走进了扎尕那。扎尕那的奇妙风光，使洛克B。他为扎尕那写下了极尽赞美的文字——“我平生未见如此绮丽的景色。如果《创世纪》的作者曾看见这里的美景，将会把亚当和夏娃的诞生地放在这里。”

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（2分）

19. 如果删去文中加点的“从山谷间”“从山后”“从山脚下”等短语，表达效果有什么不同？（5分）

（二）语言文字运用II（本题共3小题，13分）

阅读下面的文字，完成20~22题。

《红楼梦》中的人物众多，且关系复杂。用《乡土中国》的差序格局①，很多问题都会迎刃而解。差序格局是在以血缘、地缘等为纽带的熟人社会里，“以‘己’为中心”，“像把一块石头丢在水面上所发生的一圈圈推出去的波纹。每个人都是他社会影响所推出去的圈子的中心，被圈子的波纹所推及的就发生联系”，即每个人社会关系的出发点都是“己”，他的人际关系也由亲到疏、由近到远推展开来。《红楼梦》的人物关系②，他们以自己为中心，按照家族和社会关系形成一个个网络，每个网络的大小又与中心的势力密切相关。例如，贾府这座宝塔顶端的贾母位高权重，以她为中心的网络自然又大又远。看看贾母八旬之庆，拜寿者上至皇亲国戚、中央及地方长官，下至家中管事人，寿宴就摆了八天。贾府被抄后，这个网络随着中心势力的减弱而迅速缩小。这不正是差序格局在传统社会中的生动体现吗？

可以说，读《乡土中国》让我们从理论层面了解了中国乡土社会的特性：③，又让我们从感性层面加深对《乡土中国》的理解。运用互文对读法阅读这两本书，互为表里、相互补充、相互印证，能够取得更好的阅读效果。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。
(6分)

21. 下列句子中的“看看”和“看看贾母八旬之庆”中的“看看”，意义和用法相同的一项是(3分)()

- A. 常回家看看，哪怕帮妈妈刷刷筷子洗洗碗。
- B. 你身体不舒服，今天我陪你去看看医生。
- C. 多听听别人的意见，看看别人的做法，或许有益。
- D. 学习一段时间后，别忘了站起来看看窗外的草坪。

22. 请根据第二段内容，为“差序格局”下定义。不超过60个字。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

本试卷现代文阅读II《所谓老家》结尾处说到：“老家啊，就是很老很老的家，老得寸步难行的家。于是，那片土地，那个村庄，那座房子，那些亲人，都只能待在原地，等着我们回去。”无论走多远。我们都会回望起点。老家是我们年轻时想逃离的地方，也是年老时可能回不去的地方。在离和回，远和近、亲和疏之间，我们慢慢读懂了人生。

请结合以上材料写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不得套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

2024年甘肃省高三月考(3月)

语文试题答案及评分参考

一、现代文阅读(35分)

(一)(18分)

1. (3分) A 2. (3分) D 3. (3分) D 4. (3分) B

5. (6分)

①材料一中谈到的“空间”，是指文学地理学角度说的“地理空间”，即白居易被贬后的江州这一地域。②材料二中谈到的“空间”，是指出现在古典诗词中的地理景观信息，包括具体地域景观和转化后的广域或隐域景观。

信息。③材料一是相对于地理学对地理空间的分类而言，具有人的生命经验与情感体验参与其中并经过文学化的地理空间；材料二是针对中国古典诗词中地理景观信息对现代旅游的意义而言的。

每答出一点给 2 分。意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

(二) (17 分)

6. (3 分) B 7. (3 分) D

8. (5 分)

①正面描写（直接描写）。描写老原到宝水村后打开车窗的动作、介绍宝水村的神态及语气语调，直接表现老原的骄傲自豪。②侧面描写（间接描写）。通过描写老原说老家时“我”对他的揶揄，侧面表现老原对老家的热爱和赞许。

答出①，给 3 分；答出②，给 2 分。意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

9. (6 分) 公众号：高中试卷君

①以亲近、平易的语气讲述事情。文章讲述了宝水村人及其言行，用贴合人物身份、生活风俗的语气，使阅读者觉得亲切可感。②对话性叙述。文章主要通过“我”与老原一路上的闲话，来讲述宝水村的故事。③具有地域特色的词语的应用。如“很沾”“门势塌掉”等词语的使用，强化了人物、故事的地域色彩。

每答出一点给 2 分。意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

二、古代诗文阅读 (35 分)



(一) (20 分)

10. (3 分) B D G

每涂对一处给 1 分。涂四处及以上不给分。

11. (3 分) D 12. (3 分) C

13. (8 分)

(1) (4 分) 百金（相当于）十户中等人家的家产，我领受了先帝的宫室，常常担心使先帝蒙羞，为什么还要建露台呢！

译出大意给 2 分；“奉”“羞”两处，每译对一处给 1 分。

(2) (4 分) 所以继承王位者发布政令的教化作用稍稍衰减，只要有人趁机造反，皇帝的天下就会如土崩坠，无法收拾。

译出大意给 2 分；“传嗣”“少”两处，每译对一处给 1 分。

14. (3 分)

①武帝穷奢极侈，未能“节俭于身”；②武帝对百姓体恤不够，未能“恩加于人”；③帝王在百姓心目中的威信降低，民心就会不稳，致使国家不能保全。

答对一点给 1 分，答对两点给 3 分；给满 3 分为止。

意思答对即可。

(二) (9 分)

15. (3 分) B

16. (6 分)

①想象大胆奇特。引用神话、传说，想象海上红日从神话中的扶桑“绝境”升起，又想象此处可以驾舟直通银河，给人独特的艺术享受。②写景色彩浓艳。用“红浪”翻滚、“紫霞”飘散，形容日出时景象的壮丽宏伟。③富有情趣。诗歌结尾处，以“天公管领诗人眼”，表达诗人希望借助天公的力量，获得诗歌创作的灵感和能力，使读者感受奇特。

每答出一点给2分。意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

(三) (6分)

17. (6分)

(1) 弊在赂秦 与嬴而不助五国也

(2) 肯与邻翁相对饮 隔篱呼取尽余杯

(3) 示例一：照花前后镜 花面交相映

示例二：当窗理云鬓 对镜贴花黄

示例三：可怜楼上月裴回 应照离人妆镜台

示例四：晓镜但愁云鬓改 夜吟应觉月光寒

每答对一空给1分，有错别字该空不给分。

第(3)题，如有其他答案，只要符合要求，即可给分。

三、语言文字运用 (20分)

(一) (7分)

18. (2分)

示例：

A 心旷神怡 B 赞不绝口

答对一处给1分，有错别字该处不给分。

如有其他答案，只要符合语境即可。

19. (5分)

示例：

①加点短语均为地点状语，删去后无法明确表现优美的景致从何而来，减弱读者丰富的想象和身临其境之感；

②加点短语使语言节奏舒缓，充满诗意，删去后显得紧张急促，与语段情感不相谐。

答出①，给3分；答出②，给2分。意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

(二) (13分)

20. (6分)

示例：

①来分析他们的关系

②就是典型的差序格局

③而对《红楼梦》的阅读

每写出一处给2分。意思答对即可。

字数不合要求，酌情扣分。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。



21. C (3分)

22. (4分)

示例：

差序格局是中国乡土社会以个人为中心，依据血缘、地缘等关系不断向外延伸而形成的可以自由伸缩变化的具有差等次序的社会关系圈。

答出被定义概念“差序格局”的属概念，给2分；答出定义的概念与其子概念之间的差别，给2分。

字数不合要求，酌情扣分。

四、写作（60分）

23. (60分)

(1) 作文评价整体要求

文风端正，文脉清晰，文气顺畅。

思想积极向上，符合社会主义核心价值观；内容切合题意，符合试题的材料、情境与任务要求；观点明确，逻辑严密，结构严谨，论证充分，思考具有独立性；表达准确流畅，合理运用词语、句式、修辞等。

